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ΘΕΜΑ 1ον 
∆ίνεται το παρακάτω σύστηµα εξισώσεων  

2,322,42 −=−+−=+−=+− zyxzyxzyx   
Το σύστηµα µπορεί να γραφεί ως γινόµενο πινάκων BXA =⋅ , όπου Χ ο πίνακας-στήλη των αγνώστων 
(x,y,z). Να βρεθεί ο 1A−  και να λυθεί το σύστηµα χρησιµοποιώντας τον 1A− .  
 

ΘΕΜΑ 2ον 
∆ίνεται η συνάρτηση xxexf −=)( όπου ),0[ +∞∈x . Να βρεθούν α) Η )0(f  και το )(lim xf

x +∞→
,  και β) το 

πεδίο τιµών της )(xf . 
 

ΘΕΜΑ 3ον 

∆ίνεται η συνάρτηση xxxxf 2
2

3
3

)(
23

+−= . Να µελετηθεί η µονοτονία της σε όλο το πεδίο ορισµού και 

να βρεθούν τα ακρότατα. Να σχεδιαστεί πρόχειρα η γραφική της παράσταση. 
 

ΘΕΜΑ 4ον 
Υπολογίστε την τιµή της 1,1  µε ακρίβεια 3 δεκαδικών ψηφίων χωρίς να χρησιµοποιήσετε 
κοµπιουτεράκι! Υπόδειξη : Χρησιµοποιήστε σειρά Taylor.  
 

ΘΕΜΑ 5ον 
Να βρεθούν τα ολοκληρώµατα : 

α)  ∫ − dxxe x2

      β) ( )∫
−

+

3
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25 1ln dxxx  

 
ΘΕΜΑ 6ον 
 Η µέση τιµή µιας συνάρτησης )(xf  σε ένα διάστηµα ],[ ba  ορίζεται από την σχέση  

∫−
=

b

a

m dxf
ab

f 1
. Αντίστοιχα η τετραγωνική ρίζα της µέσης τιµής του τετράγωνου της f  ορίζεται από την 

∫−
=

b

a

rms dxf
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f 21
. Να βρεθεί η rmsV  της τάσης V  στο εναλλασσόµενο ρεύµα . Η τάση στο 

εναλλασσόµενο ρεύµα δίνεται από την σχέση )2sin(0 tfVV π= , όπου 0V  το (σταθερό) πλάτος, f  η 

(σταθερή) συχνότητα και t  ο χρόνος. Υπόδειξη : Ολοκληρώστε για µία περίοδο ( fT 1= ). 

 
• Τα θέµατα είναι ισοδύναµα, κάθε θέµα βαθµολογείται µε 2 µονάδες (σύνολο 12 µονάδες) 
• Απαγορεύεται η χρήση οποιουδήποτε βιβλίου - σηµειώσεων και κινητών τηλεφώνων.  
• Προσοχή! Έλλειψη βασικών γνώσεων Μαθηµατικών επιπέδου ∆ηµοτικού - Γυµνασίου έχει ως αποτέλεσµα τον 

µηδενισµό όλου του γραπτού!!! 
• ∆ιάρκεια εξετάσεων 2 ώρες                                              ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  



 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
 
To σύστηµα των εξισώσεων µπορεί να γραφεί ως γινόµενο πινάκων της µορφής 
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Η λύση του συστήµατος είναι YAX 1 ⋅= −   
 
Βρίσκουµε πρώτα τον αντίστροφο του πίνακα A   
 
1η  µέθοδος 
 

Γράφουµε τον πίνακα στην µορφή   
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ΘΕΜΑ 1ον 
∆ίνεται το παρακάτω σύστηµα εξισώσεων  

2,322,42 −=−+−=+−=+− zyxzyxzyx   
Το σύστηµα µπορεί να γραφεί ως γινόµενο πινάκων BXA =⋅ , όπου Χ ο πίνακας-στήλη των αγνώστων 
(x,y,z). Να βρεθεί ο 1A−  και να λυθεί το σύστηµα χρησιµοποιώντας τον 1A− .  



 
 
2ος τρόπος 
 
Βρίσκω τα αλγεβρικά συµπληρώµατα των στοιχείων. 
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Η ορίζουσα του πίνακα είναι ( ) ( ) 1120111131312121111 =⋅+⋅−+−⋅=++= AaAaAaA  
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Αφού βρήκαµε τον αντίστροφο πίνακα η λύση του συστήµατος είναι 
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ΘΕΜΑ 2ον 

∆ίνεται η συνάρτηση xxexf −=)( όπου ),0[ +∞∈x . Να βρεθούν α) Η )0(f  και το )(lim xf
x +∞→

,  και β) το 

πεδίο τιµών της )(xf . 
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β)  
Παρατηρούµε ότι η )(xf  στα δύο άκρα του πεδίου ορισµού είναι 0. Άρα ή είναι παντού 0 (!) ή παρουσιάζει 
µέγιστα και ελάχιστα.  

Βρίσκουµε την παράγωγο  ( )xexee
dx
df xxx −=−= −−− 1 .  Η 0=

dx
df

 µόνο όταν 1=x .  

Άρα έχει µόνο ένα ακρότατο. Το ακρότατο είναι µέγιστο γιατί όταν 1<x  η 0>
dx
df

 και όταν 1>x  η 0<
dx
df

. 

Άρα το πεδίο τιµών της είναι το διάστηµα )]1(,0[ f  δηλαδή το ],0[ 1−e . 
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ΘΕΜΑ 3ον 

∆ίνεται η συνάρτηση xxxxf 2
2

3
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+−= . Να µελετηθεί η µονοτονία της σε όλο το πεδίο ορισµού και να 

βρεθούν τα ακρότατα. Να σχεδιαστεί πρόχειρα η γραφική της παράσταση. 
 

 
Το πεδίο ορισµού είναι όλο το ℜ .  
 
Παρατηρούµε επίσης ότι 0)0( =f . 
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Βρίσκουµε τα ακρότατα :  
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Έχουµε λοιπόν τον πίνακα 

 
 
 
 
 
 

 
 

ΘΕΜΑ 4ον 
Υπολογίστε την τιµή της 1,1  µε ακρίβεια 3 δεκαδικών ψηφίων χωρίς να χρησιµοποιήσετε κοµπιουτεράκι! 
Υπόδειξη : Χρησιµοποιήστε σειρά Taylor.  

 
Αναπτύσσουµε σε Taylor την xxf =)(  γύρω από την θέση 10 =x . Επιλέξαµε το 10 =x  γιατί είναι µια 
τιµή πολύ κοντά στην επιθυµητή της οποίας γνωρίζουµε την τετραγωνική ρίζα. 
Το ανάπτυγµα Taylor δίνεται από την σχέση : 
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Προφανώς δεν χρειαζόµαστε άλλους όρους γιατί έχουµε φτάσει στην επιθυµητή ακρίβεια.  
Άρα: 0488125,10000625,000125,005,011,1 =+−+≅  

Πράγµατι αν υπολογίσουµε µε το κοµπιουτεράκι την 1,1  βρίσκουµε 1,0488088 
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ΘΕΜΑ 5ον 
Να βρεθούν τα ολοκληρώµατα : 
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∫ − dxxe x2
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Πράγµατι ( ) ( )( ) )()1ln(1ln)( 2525 xfxxxxxf −=+−=+−−=− . Άρα αφού η περιοχή ολοκλήρωσης είναι από 
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ΘΕΜΑ 6ον 
 Η µέση τιµή µιας συνάρτησης )(xf  σε ένα διάστηµα ],[ ba  ορίζεται από την σχέση  

∫−
=

b

a

m dxf
ab

f 1
. Αντίστοιχα η τετραγωνική ρίζα της µέσης τιµής του τετράγωνου της f  ορίζεται από την 

∫−
=

b

a

rms dxf
ab

f 21
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εναλλασσόµενο ρεύµα δίνεται από την σχέση )2sin(0 tfVV π= , όπου 0V  το (σταθερό) πλάτος, f  η 

(σταθερή) συχνότητα και t  ο χρόνος. Υπόδειξη : Ολοκληρώστε για µία περίοδο ( fT 1= ). 
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Αν ολοκληρώσουµε για µία περίοδο δηλαδή από 0 έως fT 1=  θα έχουµε ∫=
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∆ηλαδή στη γνωστή σχέση 
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